Отпуск и парично обезщетение поради бременност, раждане и осиновяване 

1. Правна уредба

чл. 163 от Кодекса на труда (КТ)
глава IV, раздел II от Кодекса за социално осигуряване (КСО)
НАРЕДБА за елементите на възнаграждението и за доходите, върху които се правят осигурителни вноски
Наредба за медицинската експертиза (НМЕ)
2. Същност на отпуска

Осигурените лица за общо заболяване и майчинство имат право на парично обезщетение за бременност и раждане вместо трудово възнаграждение, ако имат 12 месеца осигурителен стаж като осигурени за този риск.
3. Размер на паричното обезщетение

Дневното парично обезщетение при бременност и раждане се определя в размер на 90 на сто от среднодневното брутно трудово възнаграждение или среднодневния осигурителен доход, върху който са внесени или дължими осигурителни вноски, а за самоосигуряващите се лица-внесени осигурителни вноски за общо заболяване и майчинство за периода от 24 календарни месеца, предхождащи месеца на настъпване на временната неработоспособност поради бременност и раждане. Дневното парично обезщетение не може да бъде по-голямо от среднодневното нетно възнаграждение за периода, от който е изчислено обезщетението, и по-малко от минималната дневна работна заплата, установена за страната.
При придобиване право на парично обезщетение при бременност и раждане през периода на изплащане на парично обезщетение за бременност и раждане или за отглеждане на дете обезщетението е в размера за предходното дете, ако това е по-благоприятно за лицето.
Когато лицето е осигурено на повече от едно основание, общият размер на дневното парично обезщетение не може да бъде по-малък от минималната дневна работна заплата, установена за страната.
4. Срокове за изплащане на паричното обезщетение при бременност и раждане

Осигурената за общо заболяване и майчинство майка има право на парично обезщетение при бременност и раждане за срок 410 календарни дни, от които 45 дни преди раждането.
Когато раждането стане преди изтичането на 45 дни от началото на ползването на обезщетението, остатъкът до 45 дни се ползва след раждането.
Когато детето е родено мъртво, почине или е дадено в детско заведение на пълна държавна издръжка или за осиновяване, майката има право на парично обезщетение до изтичане на 42 дни от раждането. Ако работоспособността на майката вследствие на раждането не е възстановена след 42-ия ден, срокът на обезщетението се продължава по преценка на здравните органи до възстановяване на нейната работоспособност. До изтичането на срока на продължения болничен това обезщетение се заплаща като обезщетение за бременност и раждане.
Когато детето е дадено за осиновяване, настанено е в детско заведение на пълна държавна издръжка или почине след 42-ия ден от раждането, обезщетението се прекратява от следващия ден. В тези случаи, ако работоспособността на майката вследствие раждането не е възстановена, по преценка на здравните органи до възстановяване на нейната работоспособност се продължава болничния и обезщетението се заплаща като обезщетение за бременност и раждане.
Осигурената или осигуреният за общо заболяване и майчинство, които осиновяват дете, имат право на обезщетение в размер на разликата от възрастта на детето в деня на предаването му за осиновяване до изтичането на срока на полагащото се обезщетение за раждане.
Осигуреният за общо заболяване и майчинство баща има право на парично обезщетение при раждане на дете в размера както е посочен по-горе за срок до 15 календарни дни, през време на отпуска по чл. 163, ал. 7 от Кодекса на труда, ако отговаря на условията посочени в т. 2.
Осигуреният за общо заболяване и майчинство баща/осиновител има право на парично обезщетение при раждане на дете в размера, определен по реда на чл. 49, след навършване на 6-месечна възраст на детето за остатъка до 410 календарни дни, през време на отпуска по чл. 163, ал. 8 от Кодекса на труда, ако отговаря на условията по т.2.
Самоосигуряващите се лица, които са осигурени за общо заболяване и майчинство, имат право на обезщетение по чл. 50, ал. 6 и 7 от КСО, ако отговарят на условията по чл. 48а от КСО.
При смърт или тежко заболяване на майката (осиновителката), което я възпрепятства да гледа детето, на лицето, което ползва отпуска по чл. 167 от Кодекса на труда , се изплаща паричното обезщетение. Обезщетението се изплаща и на самоосигуряващите се лица, които са осигурени за общо заболяване и майчинство.
При прекратяване на осигуряването за общо заболяване и майчинство през време на получаване на обезщетение за бременност и раждане на осигуреното лице се изплаща парично обезщетение до изтичане на срока на обезщетението за бременност и раждане.
5. Участници

5.1. Осигурено лице

Осигуреното лице има право на обезщетение за бременност и раждане, ако има осигурителен стаж 12 месеца като осигурено за този риск.
5.2. Органи на медицинската експертиза

Орган на медицинската експертиза е лекарят, който осъществява наблюдението на бременната, лекаря, който е водил раждането, личния лекар, лекаря, при когото е регистрирано детето.
5.3. Работодател

Работодателят предоставя отпуска без право на преценка при представяне на болничен лист.
6. Ред на ползване

- За да се ползва отпуска, предварително от здравните органи се издава болничен лист. Според чл. 26 НМЕ отпускът се разпределя в 3 болнични листа, както следва:
1. за 45 календарни дни преди раждането; болничният лист се издава еднолично от лекаря, който осъществява наблюдението на бременната; в болничния лист задължително се вписва терминът на раждането;
2. за 42 календарни дни непосредствено след раждането - от лекаря, който е водил раждането; ако раждането е станало без медицинско наблюдение - от личния лекар;
3. за 48 календарни дни - продължение на предходния болничен лист - след изписване от болничното лечебно заведение - от личния лекар на детето или от личния лекар на родилката; в случаите, когато детето по медицински индикации е оставено за гледане в болнично лечебно заведение - болничният лист се издава от ЛКК на АГ отделението на болничното лечебно заведение, където се гледа болното дете; когато детето почине, дадено е за осиновяване или е настанено в детско заведение на пълна държавна издръжка преди изтичането на 42 дни от раждането му, болничен лист не се издава.
- При патологична бременност болничен лист се издава по общия ред - както за общо заболяване.
- Според чл. 30, ал. 2 от НМЕ, в случаите когато бременна не се явява за оформяне на отпуск за бременност, но има определен термин на раждане, болничният лист се издава, както следва:
1. ако до явяването й при лекаря е работила - само за времето от датата на прекратяване на работата до термина на раждането;
2. ако до явяването й при лекаря не е работила - за целия период от 45 дни, предхождащ термина на раждането.
- В случаите, когато осигурената е родила, без да е имала определен термин и без оформен отпуск по бременност, временната неработоспособност се оформя съгласно чл. 30, ал. 2 от НМЕ както следва:
1. за целия период от 45 дни преди раждането, ако не е работила, болничният лист се антидатира и се издава за целия период до датата на раждането от лекаря, водил раждането, или от личния лекар, ако раждането е станало без медицинско наблюдение;
2. ако е работила част от периода 45 дни, предхождащ раждането, а през останалия период не е работила, болничният лист се издава за времето от прекратяването на работата й до датата на раждането;
3. ако до раждането бременната е работила, болничен лист за бременност не се издава.
- В случаите, при които бременната се явява по-късно за оформяне на отпуска си по бременност, тя представя на здравните органи документ от предприятието за датата, до която е работила. Документът се съхранява в ЛАК заедно с картона на бременната. - чл. 30, ал. 3 от НМЕ.
- Работничката представя болничния на работодателя, той няма право на преценка дали да разреши или не отпуска.
